

«ПРОДЗЕНСКАЯ ПРАВДА» — 75

В памяти народной



О ЧЕМ ПИСАЛА ГАЗЕТА

- Проектировщики работают над созданием проекта биохимического лабораторного корпуса отсюда регулируя обмен веществ Академии наук БССР.
- Обновил ассортимент выпускаемой продукции Гродненский завод термической машиностроения. Его продукция экспортируется в Венгрии, Румынии, ГДР, Кубу.
- Школьники и студенты Гродненщины, коллективы предприятий участвуют в операции «Дары белорусской земли» — «Удэста».
- Василий Былин в газете подробно и далеко не лирическим языком писал о людях газет «Удэста» на предмет художественного слова в материалах ее «литературной странички».
- В издательство «Уражай» выпускает белорусская редакция журнала «Прогресс» Гродненского района Федора Сенюю «Новые Вертепники». В этом же году к знаменитой художнице прикреплена главная награда Родины — ордена Ленина.
- С соревнования по гимнастике между самым лучшим представителем молодежи СССР, ГДР и Японии с золотой медалью победителя вернулся Ольга Корбут.
- Составлено торжественное открытие СШ №19. Четырехэтажное здание рассчитано более чем на тысячу детей учащихся.

На северной окраине Гродно начато строительство нового профквартала — здания автономных апартаментов и многоквартирных.

• Утвержден проект архитектора Валентина Егорова «Форт-1», предпринимавший строительство жилого микрорайона из 28 тысяч жителей. Завершение строительства планируется в 1973 году.

• Сам за себя говорит затопив одного из материалов «Янки уходит... Янки остаются». На Центральном стадионе имени Ленина в Москве продолженный братец сыграл в последний раз. Мистифицированные помнят это событие.

• Новый редактор Гродненщины в приходе в высоту — 2 метра 5 сантиметров — установил спортивка из Щучкина Анатолий Каслюк.

• Группа молодых гродзенцев отправилась на строительство Камского автозавода.

• После капитального ремонта в Новогрудке открыл музей Адама Мицкевича.

• Новый авиарейс связывает Гродно и Гданьск. Рейсы совершаются на АН-24.

• По улице Велюша в Гродно построена городская библиотека №2, а в Игульце Гродненского района — новая средняя школа.

• В колодез «Маша Шучинского района торжественно открыл памятник комиссару Станиславу Емкему, погибшему на войне. С колодезного фермы, обхваченной пламенем, смельчак вывел почти все поголовье.

• В Гродно по улице Советской, 25 открыл магазин «Берега», где продают товары произведенные за рубежом.

• Во втором полугодии в область начали поступать автомобили «Жигули».

ИХ СВЯЗАЛО ВРЕМЯ

Сергей Осипович Прытьцкий и Павел Арсеньевич Железников были соратниками по подпольной работе в Западной Белоруссии. В 20 — 30-е годы прошлого столетия издателям пытались донести в белорусских застенках: Прытьцкий был приговорен к смертной казни, а Железников — к пожизненному заключению. Но судьба дала им шанс выжить. После сентябрьских событий 1939 года оба включились в строительство новой жизни. В годы Великой Отечественной были активными организаторами партизанского движения в Белоруссии. Их пути не однажды пересекались. И из жизни оба ушли в один год — в 1971-м. 13 июня остановился сердце Сергея Осиповича. Ему исполнилось только 58 лет. 6 ноября не стало Павла Арсеньевича. Ему было немногим за 60.

СЕРГЕЙ ПРЫТЬЦКИЙ



В музее истории нашей газеты Павел Арсеньевич Железников. Фото Сергея Осиповича Прытьцкого

ПАВЕЛ ЖЕЛЕЗНИКОВИЧ



Делегированный партизанским отрядом из деревни Яромичи Павел Железников был активным участником подпольной организации, распространявшей запрещенную власти

литературу, создавал партийные ячейки в деревнях Станиславского, Оборо, Погорева. Летом 1926 года его арестовали и приволокли сложнейшему тюремному процессу. После установления в Кореличском районе Советской власти работал председателем Турецкого сельсовета, секретарем Мясного райисполкома. В своем начале войны, оказавшись в советском тылу, писал заявления в ЦК КПБ в Москве с просьбой послать его для борьбы с фашистами в родные места. Вскоре был зачислен в спецшкола, направленную в Белорусию партизан. В партизанском отряде «Комсомолец» был инструктором подпольных, комиссаром отряда.

В освобожденном Мире ушел в июле 1940-го стал председателем райисполкома, возглавлял Марьинский, Любанский, Кореличский райкомы партии, был председателем Кореличского поселкового

Совета. Избирался депутатом Верховного Совета БССР. Нарядом с другими героями войны, орденом Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды. Его именем названа улица Кореличска.

Когда-то на Кореличчине один из комсомольцев носил имя журналистского патрона Железниченко, теперь уже, его нет на карте района.

Невролог, опубликованный в нашей газете в ноябре 1971 года, подписали Петр Маасер, Федор Суринов, Тихон Каслюк, Леонид Клебан, Иван Миклушев, Максим Тихий, Филипп Пестрак.

В Гродненском облисполкоме работает Виктор Железников, младший сын Павла Арсеньевича. — 1971 год был действительно личностным для нашей семьи. Умерла мама, не сказав слова. Мне тогда было 13 лет, ушел в школу-интернат, старший брат мне параллельно заменил родителей. Светлая память об

аппарате ЦК КПБ. Впоследствии первый секретарь Барановичского, Могилевского, Минского обликомов, председатель Комитета партийно-государственного контроля ЦК КПБ и Совета Министров БССР, секретарь ЦК КПБ с января 1966-го — председатель Президиума Верховного Совета БССР, заместитель председателя Президиума Верховного Совета СССР. Был членом бюро ЦК КПБ, депутат Верховного Совета СССР с первого по восьмой созыв. Нарядом с другими соратниками Ленина, многими другими соратниками и единомышленниками. О нем написаны книги, сняты фильмы. Многие родные помнят его. Добры воспоминания о брате Сергея Осиповича в Гродно остались у ветеранов труда Антоны Зобинской, Виктор Колоснянский, Альберта Ивашко, Софья

Франкевич. Большой заместитель председателя Гродненского горисполкома Владимир Тукюбой был близким Прытьцким с тех пор, когда Сергей Осипович работал первым секретарем обкома партии, утверждал его на должности инструктора горкома. Говорит, что это был очень прозрачный, козловатый руководитель. Человек с змегой, из народа, он знал и понимал нужды людей, был коммуникабелен, не считывался к руководителем рангом помы и в простом человеке. А о большой личности Сергея Осиповича можно правдиво рассказать в фильме «Белорусская земля», который он уже много лет считает своей любимой картинкой.

Волонтеры, стремящиеся благоустроить, украшают выгоны: в Гродно один из участивших носить имя Сергея Прытьцкого.

отца оставшая на всю жизнь. Главно его рассказ о войне и довоенном времени. Улыбка и, совсем мальчишески, покладисто какому неострому слову прощит отца, столько ослепительного вышло на его судьбу. Он был поистине мужественным человеком, с неисчерпаемой силой воли. Первые много лет и невольный, а после стремительный делал добро людям. И теперь по прозвищу лед, когда сам отец, понимает, что все его жизнь была подвигом. И это не просто высокие слова, это был человек, — говорит Виктор Павлович.

Второ окрестившие сына Павла Железниченко получили высшее образование, оба стали инструкторами. Старший брат Виктор Павлович, Владимир много лет работал председателем профкома «Гродненскострой».

■ ОТКЛИКНИТЕСЬ

КЕМ СТАЛИ ВЫ, ВЫПУСКНИКИ 1971 ГОДА?

Юноши и девушки, которые вы видите на этом снимке, в июне 1971 года давали торжественную присягу. Они были в числе тех 346 выпускников Гродненского медицинского института, кто получил диплом врача, и вскоре разделились по распределению.

Как сложилась их дальнейшая судьба? Кто из них работает в нашей области и сегодня? Если вы можете прокомментировать это фото, поделиться и рассказать о людях, оказавшихся с вами медикине.



Телефоны в редакции: 75-76-75, 72-30-14.

Материалы подготовила Светлана МУРИНА